

## К ЮБИЛЕЮ ЗАВЕДУЮЩЕГО ЛАБОРАТОРИЕЙ ФЛОРЫ ИНСТИТУТА БИОЛОГИИ НАЦИОНАЛЬНОЙ АКАДЕМИИ НАУК КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКИ ЛАЗЬКОВА ГЕОРГИЯ АНАТОЛЬЕВИЧА



Лазькову Георгию Анатольевичу, заведующему лабораторией флоры, известному учёному, доктору биологических наук, заслуженному деятелю науки Кыргызской Республики 24 июня 2023 года исполнилось 60 лет.

Г. А. Лазьков специалист в области флоры и систематики высших растений, в его область научных интересов также входят редкие растения и их охрана.

Г. А. Лазьков после окончания восьмого класса средней школе №8 поступил во Фрунзенский сельскохозяйственный техникум, окончил его с отличием в 1982 году. После окончания техникума, Г.А. Лазьков недолго работал в Институте земледелия и Всесоюзном институте комплексной автоматизации мелиоративных систем и в 1983 году поступил в Киргизский государственный университет имени 50-летия СССР (ныне Кыргызский национальный университет имени Ж. Баласагына) на биологический факультет кафедры ботаники. Он успешно в 1988 г. защитил дипломную работу по геоботанике на тему «Растительность предгорий хребта Терской Ала-Тоо в районе села Дархан». После окончания университета Г.А. Лазьков работал учителем биологии и химии в средней школе АГЭС-5.

Г. А. Лазьков начал свою научную деятельность в Институте биологии в 1989 г. с должности младшего научного сотрудника группы по изучению высших растений лаборатории-гербария. Тогда же он знакомится со своим будущим научным руководителем – Рудольфом Владимировичем Камелиным, который в это время работал в гербарии FRU над обработкой некоторых родов семейства сложноцветных для подготовки очередного тома «Определителя растений Средней Азии». Рудольф Владимирович тогда возглавлял работу по подготовке планируемой новой «Флоры Кыргызстана» и был заинтересован в обучении специалистов-систематиков для обработки различных семейств флоры Кыргызстана. Он рекомендует Г. А. Лазькову заниматься семейством гвоздичных (Caryophyllaceae) во флоре Кыргызстана и приглашает его пройти стажировку в лаборатории Гербария Ботанического института имени В.Л. Комарова Российской академии наук (БИН РАН). В течение года Г.А. Лазьков, работая над изучением семейства гвоздичных, находит в гербарии некоторые новые для Кыргызстана виды и намечает 2 новых для науки вида из рода *Silene* L., которые он опубликовал в 1990 году. После года работы в лаборатории Института уезжает на годичную стажировку в БИН РАН, где работает над изучением семейства гвоздичных. Во время стажировки большую поддержку Г. А. Лазькову оказал Сергей Сергеевич Иконников, который в то время интересовался систематикой гвоздичных и опубликовал ряд работ по этому семейству. После стажировки Г. А. Лазьков занимается технической работой в гербарии, принимает участие в экспедициях, организованных лабораторией и ботаническим садом Алтайского государственного университета под руководством Александра Ивановича Шмакова. Наступили сложные для научных сотрудников времена распада Советского Союза и формирования новых независимых государств, в том числе и Кыргызстана. Г.А. Лазьков вновь уезжает в БИН РАН, и продолжает изучение семейства. В 1993 году по рекомендации С. С. Иконникова Г. А. Лазьков защищает кандидатскую диссертацию. Несколько позже, в 2006 году, Г.А. Лазьков по материалам диссертации опубликовал монографию о гвоздичных. После защиты диссертации Г. А. Лазьков продолжал работы в лаборатории, также изучал род *Silene* в масштабе Евразии в основном по материалам БИН РАН. Он посетил крупнейшие гербарии, обладающие коллекциями по этому роду, в том числе Королевский ботанический сад (Royal Botanical Garden, K), Музей Естественной истории в Вене (Naturhistorisches Museum, NHM Wien, W), гербарий ботанического сада и ботанического музея Берлин-Далем (Botanischer Garten und Botanisches Museum Berlin-Dahlem, Zentraleinrichtung der Freien Universität Berlin, B), гербарий Упсальского университета (Uppsala University, UPSV) и другие. Г. А. Лазьков описал несколько новых для науки видов из рода *Silene* в различных странах, в том числе из Казахстана, Монголии, России, Пакистана. Обработка данного рода в пределах Евразии

зии, послужила основой для подготовки докторской диссертации «Род *Silene* L. (Caryophyllaceae) во флоре Евразии», которую Г.А. Лазыков успешно защитил в Диссертационном совете БИН РАН в 2004 году. Г. А. Лазыковым лично или в соавторстве было описано около 60 новых для науки видов и гибридов растений только из Кыргызстана, а впервые для Кыргызстана приведено более 160 новых таксонов (видов и родов). Несмотря на то что основные интересы Лазыкова связаны с изучением флоры Кыргызстана, он является признанным специалистом по семейству гвоздичных (Caryophyllaceae), в частности роду *Silene* по отдельным секциям которого он имеет монографические обработки в масштабе Евразии. Он участвовал в обработках семейства гвоздичных для различных регионов, в том числе для «Конспекта флоры Кавказа» под редакцией академика А.Л. Тахтаджяна, издаваемого БИН РАН. В процессе научной работы Г.А. Лазыков обнаружил и описал некоторые виды растений из сопредельных и отдалённых от Кыргызстана стран. За время работы Г. А. Лазыковым было опубликовано около 200 научных статей, в том числе 6 монографий (3 в соавторстве). В 2017 году Г.А. Лазыков у присвоено учёное звание профессора по специальности «Биология». Г.А. Лазыков участвует в подготовке научных кадров, руководит более 10 аспирантами и соискателями, под его руководством были защищены 1 докторская и 4 кандидатские диссертации.

Для сбора гербарного материала Г.А. Лазыковым проведено большое количество полевых экспедиций, что позволило существенно пополнить коллекции лаборатории флоры НАН КР, а часть дубликатов сборов были переданы в гербарий Ботанического института им. В. Л. Комарова РАН (LE) и гербарий Московского государственного университета им. Д. П. Сырейщикова. По сборам Лазыкова было описано всего 2 вида растений, названных в его честь. Это *Hedysarum lazkovii* Sultanova и *Vactria lazkovii* Yurtseva et Mavrodiev.

Г.А. Лазыков член Российского ботанического общества. В 2014 году Г.А. Лазыков был признан лучшим исследователем года НАН КР. Учитывая многолетнюю и плодотворную деятельность в области ботанической науки, в 2021 году Г.А. Лазыкову присвоено звание «Заслуженный деятель науки Кыргызской Республики».

Коллектив Института биологии Национальной академии наук Кыргызской Республики поздравляет Георгия Анатольевича с юбилеем, желает ему здоровья, творческих успехов и достижений.